



《中共中央关于加强对“一把手”和领导班子监督的意见》全文公布 把对“一把手”监督作为重中之重

本报讯 中共中央近日发布关于加强对“一把手”和领导班子监督的意见。

《意见》要求,充分认识加强对“一把手”和领导班子监督的重要性紧迫性。《意见》指出,党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央坚定不移推进全面从严治党,推动落实党委(党组)主体责任、书记第一责任人职责、领导班子其他成员“一岗双责”、纪检监察监督专责,形成了许多有效做法和经验。同时,必须清醒看到,对“一把手”监督仍是薄弱环节。各级党委(党组)要充分认识加强对“一把手”和领导班子监督的极端重要性和现实紧迫性,强化上级党组织监督,做实做细同级监督,推动党员领

导干部增强政治意识,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,自觉践行忠诚干净担当,带头维护党中央权威和集中统一领导,确保全党步调一致向前进。

《意见》明确,要把对“一把手”的监督作为重中之重,强化监督检查。“一把手”要以身作则,自觉接受监督。加强党组织自上而下的监督,上级“一把手”必须抓好下级“一把手”。严格执行全面从严治党责任制,落实“一把手”第一责任人职责。贯彻执行民主集中制,完善“三重一大”决策监督机制。巡视巡察工作要紧盯“一把手”,及时发现问题。及时掌握对“一把手”的反映,建立健全述责述廉制度。

同级领导班子成员要加强相互监督,认真开展批评和自我批评。发挥领导班子近距离常态化监督优势,提高发现和解决自身问题的能力。坚持集体领导制度,严格按照规则和程序办事。督促领导班子其他成员履行“一岗双责”,抓好职责范围内管党治党工作。严格执行领导干部插手干预重大事项记录制度,发现问题及时报告。建立健全政治生态分析研判机制,分领域形成党风廉政建设情况报告。完善纪委书记谈话提醒制度,如实报告领导班子成员履职尽责和廉洁自律情况。

加强对下级领导班子的监督,要落实上级党组织对下级党组织的监督责任,把管理和监督寓于实施领导的全过程。把制

度的笼子扎得更紧更牢,推进监督工作规范化。规范领导干部家属从业行为,推动构建亲清政商关系。加强上级党组织对下级单位领导班子民主生活会的指导,提高民主生活会质量。强化选人用人的组织把关,落实干部考察考核制度。定期分析研判信访举报情况,对群众反映多的领导干部及时敲响警钟。推动问题整改常态化,完善纪检监察建议制度。

《意见》强调,要加强党委(党组)对监督工作的领导,完善党内监督体系。以党内监督为主导,贯通各类监督。发挥纪委监委专责机关作用,增强监督实效。积极探索创新,增强针对性、有效性。 据新闻联播

意见突出对“关键少数”特别是“一把手”的监督,包括七方面内容

加强对主要领导干部和领导班子的监督,是新时代坚持和加强党的全面领导,提高党的建设质量,推动全面从严治党向纵深发展的必然要求。为深入贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神,落实全面从严治党主体责任和监督责任,中共中央就加强对“一把手”和领导班子监督提出意见。意见具体包括七方面内容:

1 牢牢把握加强监督的政治性

○加强对“一把手”和领导班子监督,必须坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚持和加强党的全面领导,落实管党治党政治责任,完善党和国家监督体系,促进主动开展监督、自觉接受监督,形成一级抓一级、层层抓落实的监督工作格局,不断增强党的自我净化、自我完善、自我革新、自我提高能力,推动中国特色监督制度优势更好转化为治理效能。

○加强对“一把手”和领导班子监督,要全面落实党内监督制度,突出政治监督,重点强化对“一把手”和领导班子对党忠诚,践行党的性质宗旨情况的监督;强化对贯彻落实党的路线方针政策和党中央重大决策部署,践行“两个维护”情况的监督;强化对立足新发展阶段贯彻新发展理念、构建新发展格局,推动高质量发展情况的监督;强化对落实全面从严治党主体责任和监督责任情况的监督等。

2 把对“一把手”监督作为重中之重

○“一把手”被赋予重要权力,担负着管党治党重要政治责任,必须以强有力的监督促使其做到位高不擅权、权重不谋私。党委(党组)、纪检监察机关、党的工作机关要突出对“一把手”的监督,将“一把手”作为开展日常监督、专项督查等的重点,让“一把手”时刻感受到用权受监督。

○“一把手”要以身作则,自觉接受监督。“一把手”必须旗帜鲜明讲政治,带头做到“两个维护”,带头落实党内监督各项制度,在履行管党治党责任、严格自律上当标杆、作表率,既要自觉接受监督,又要敢于担当作为。

○加强党组织自上而下的监督,上级“一把手”必须抓好下级“一把手”。

3 聚焦落实党委(党组)主体责任

○严格执行全面从严治党责任制度,落实“一把手”第一责任人职责。党委(党组)要加强对全面从严治党责任制度执行情况的监督检查,对下级“一把手”落实责任不到位、问题比较突出的及时约谈。

○贯彻执行民主集中制,完善“三重一大”决策监督机制。党委(党组)、纪检监察机关、组织部门要加强对下级党委(党组)“一把手”贯彻执行民主集中制情况的监督检查,防止出现搞一言堂甚至家长制问题。

○巡视巡察工作要紧盯“一把手”,及时发现问题。党委(党组)要坚持“发现问题、形成震慑,推动改革、促进发展”的巡视工作方针,坚守政治巡视定位,查找纠正政治偏差。

○及时掌握对“一把手”的反映,建立健全述责述廉制度。党委(党组)、纪检监察机关、组织部门要加强对下级党委(党组)“一把手”的日常监督,通过驻点调研、专项督查等方式,全面掌握其思想、工作、作风、生活状况。

评论

抓住“关键少数”才能管好“绝大多数”

6月1日,《中共中央关于加强对“一把手”和领导班子监督的意见》公开发布,《意见》把党章党规中的有关规定进一步细化、具体化,突出对“关键少数”特别是“一把手”的监督,是党中央完善党和国家监督体系、推动全面从严治党向纵深发展的重要举措。

“一把手”是党的事业发展的“领头雁”,在增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”上必须作表率、打头阵。“一把手”担负着管党治党的重要政治责任,其违纪违法最易产生催化、连

锁反应,甚至造成区域性、系统性、塌方式腐败。强化对“一把手”监督,是党风廉政建设和反腐败斗争的现实需要。

从实践情况看,“一把手”权力集中、责任重大、岗位关键,监督难度也更大。个别“一把手”长期手握要权,习惯性地把自己凌驾于组织和集体之上,变成“一霸手”,甚至把分管工作、领域变成不受集体领导和监督的“私人领地”,严重污染本地区、本单位的政治生态。

抓住“关键少数”,才能管好“绝大多数”。破解对“关键少数”监督的难题,要强

化党委(党组)主体责任,形成一级抓一级、层层抓落实的监督格局;要强化日常监督,敢于咬耳扯袖、红脸出汗,做到抓早抓小、防微杜渐;要坚持和完善相关制度,创新方式方法;要聚焦薄弱环节、明确监督责任,确保监督措施可操作、可执行。

防止“一把手”变“一霸手”,更需要“一把手”本人敬畏纪律与规矩,做到自尊、自爱、自律,摒弃“官本位”思想,时刻牢记自己人民公仆的身份,才能发挥“关键少数”的关键作用,做到以上率下、气正风清。 据新华社

柳下谈

齐鲁晚报·齐鲁壹点评论员 王学钧

6月1日,市场监管总局召开新闻发布会,介绍强化校外培训机构市场监管的有关情况。在对“作业帮”“猿辅导”两家机构开展检查的基础上,市场监管部门近期又对新东方、学而思、精锐教育、掌门1对1、华尔街英语、哒哒英语、卓越等13家校外培训机构进行了“重点检查”。检查发现,15家校外培训机构均存在虚假宣传行为,13家校外培训机构存在价格欺诈行为。为此,市场监管部门对15家校外培训机构处以共计3650万元的顶格罚款。

这次被查处的都是校外培训机构中的“大牌”。对市场监管部门而言,从“大牌”入手,拿“大牌”开刀,不仅便于尽快发现校外培训行业的突出问题,也可以充分展示治理校外培训乱象的力度与决心。对其他校外培训机构而言,业内“大牌”被顶格罚款,堪称一次严肃的提醒、一声严厉的警告——无论多么“大牌”,只要存在虚假宣传、价格欺诈之类的违法行为,最终都难逃监管的法眼与法律的严惩。从行业治理的角度看,市场监管部门对“大牌”机构予以重点“关照”,堪称明智之举。

当然,仅做这些还远远不够。在全国范围内,面向中小学生的校外培训机构有几十万家,存在问题的远不止被“重点检查”的这15家。跟这些“大牌”相比,中小机构的规范程度往往会更低一些。从这个角度看,对“大牌”机构的查处只是新一轮行业治理的一部分,对中小机构的查处不能因此而有所懈怠。除了虚假宣传、价格欺诈,校外培训行业存在的问题还有不少。办学资质缺失、教学内容违规、管理混乱乃至卷钱跑路等问题,同样需要监管部门严阵以待、严加查处。

还应看到,这次查处看似很严厉,但是3650万元的顶格罚款“分担”到15个“大牌”身上,就成了“毛毛雨”,很难产生足够的“痛感”与威慑力。“重点检查”所发现的各种“猫腻”,大都是一些被部分校外培训机构玩了很多年的老把戏。为了不让这些老把戏继续玩下去,应该明显加大相关处罚的力度。

更应看到,要遏制校外培训乱象,还得做好校内工作。要全面提高学校教学质量,做到应教尽教,强化学校教育的主阵地作用。在深入调查研究的基础上,针对校外培训揭示出来的校内教育问题,在强化优化资源配置的同时,尽快改进教学内容、教学方式,让能在校内解决的问题尽量在校内解决,最大程度地消解学生及家长的补习冲动,避免“校内减负、校外增负”。在此基础上,为校内教学与校外培训划定清晰而合理的边界。哪些内容可以教、哪些项目可以做、哪些项目不能做,都说得一清二楚,不轻易给校外培训机构打擦边球的余地。这样一来,不仅校外培训机构很难再有“野蛮生长”的借口,对校外培训机构的监管也因此更加精准有力。

监管校外培训机构,顶格罚款远非治本之策